相似と軌跡　プリント１     2005/11/25　　年　組　番　氏名

	【本時の課題】　

△ABCと△ADEは，正三角形である。辺ADの長さは，辺ＡＢの長さのｋ倍である。(ｋ>0)

直線BDと直線CEの交点Pは，点Aを中心にして△ADEを回転させたとき，どのように動くかを調べる。
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(1)　左の図で，等しい関係にある辺や線分，角をみつけなさい。

辺AB＝辺BC＝辺CA

辺AD＝辺DE＝辺EA

∠A＝∠B＝∠C＝∠D＝∠E＝60°等

(2)　左の図で，∠ABD＝∠ACEであることを説明しなさい。
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△ABDと△ACEで，

AB＝AC（正三角形より）　･･･①

AD＝AE（正三角形より）　･･･②

∠BAD＝60°+∠CAD

∠CAE＝60°+∠CADより

∠BAD＝∠CAE　　･･･③

①，②，③より，2組の辺とそのはさむ角がそれぞれ等しいので，

　△ABD ≡ △ACE

合同な三角形の対応する角は等しい　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　から，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　∠ABD＝∠ACE　（終）

(3)　Grapesのパラメーターθを動かし，点Aを中心にして△ADEを回転させる。このときも，∠ABD＝∠ACEの関係が成り立つかどうか考えなさい。
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(4) 直線BDと直線CEの交点Pは，点Aを中心にして△ADEを回転させたとき，どのように動くかGrapesを使って調べなさい。
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(5) 点Pはどのように動くか（点Pが動く道筋を軌跡という），理由を付けて説明しなさい。

(6) ｋの値を，ｋ＞0の範囲で変えて，点Pの動く範囲がどうなるか調べてみなさい。

（例）　ｋ＝　　　　のとき　　　　　　　　　　　　ｋ＝　　　　のとき
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〔前時のまとめ〕　点Aを中心にして△ADEを回転させたとき，

△ABD≡△ACE，∠ABP＝∠ACP　　が，常に成り立つ。

4点A，B，C，Pは，同一円周上にある。
　　　　　　　　
点Pは，3点A，B，Cを通る三角形（△ABCの外接円という）の円周上を動く。

	【本時の課題】　

ｋ＝0.5のときに，点Pが円周上をどこまで動くのかを調べる。


(1) 相似比ｋ＝0.5のとき，点Pは円周上をどこまで動くのか，Grapesを使って確かめなさい。大体の位置を図に描きなさい。
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	【問題】　ｋ＝0.5のときに点Pが円周上を動く範囲を，円弧の中心角の大きさで求めなさい。


(2) 点Aの周りに△ADEを回転させるとき，点D，Eはどう動くか考え，Grapesで確かめなさい。結果を図に描きなさい。
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(3) 点Pが円弧の端にくるのは，直線BD，直線CEがどの位置にきたときか。次の図に，そのときの直線BD，直線CEを描きなさい。Grapesを使って確認しなさい。

(4)　 ｋ＝0.5のとき，点Pは円周上をどこまで動くのか左の図を使って考え，下の空欄にあてはまる文字や数を記入しなさい。

「点Pが端にあるとき，直線CEは，円A(点D，Eが回転したときにできる円を円Aとよぶことにする)に　 .している。よって，∠　　　.＝90°

AE：AC＝１：　.より，∠EAC＝　 　.°であるから，∠ACP＝　 　.°

∠ACPは，弧APの　　　.角であるから，

その中心角∠AOP＝　 　.°…①　

点Pがもう一方の端にあるときも，∠ABP＝　 　.°で，その中心角は　 　.°…②　

よって，①＝②となり，点Pが描く弧の中心角は，　 　.°×2＝　 　.°

ゆえに，点Pが動く範囲は，中心角が　 .×∠ACPの円弧上である。」

	【発展課題】　条件の一部を変えたとき，次の場合はどうなるか調べてみなさい。


（1） k=0.5で，aを変えたとき，点Pの動く範囲はどうなるか。

（2） k=0.5で，ｂを変えたとき，点Pの動く範囲はどうなるか。

（3） k=0.1のとき，点Pの動く範囲はどうなるか。

（4） k=0.9のとき，点Pの動く範囲はどうなるか。

	〔まとめ〕

①　正三角形の対応する点を結ぶ直線の交点Pは円弧上を動き，その軌跡の中心角はk=0.5のとき　　　　°となる。

②　ｋ=0.5のとき，ａ，bを変えても，点Ｐの弧の中心角は　　　　°である。

③　点Ｐの弧の中心角は，　　　が変わるときに変化し，　　　が大きくなると，

中心角は　　　　　なる。（ただし，0<k<1）
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